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COGNOME___________________ NOME___________________MATRICOLA__________
¡ Corso di laurea A-D ¡ DUEA-DUAP

¡ Corso di laurea E-O ¡ DUCE

¡ Corso di laurea P-Z ¡ DUET-DUSI

Attenzione: lo studente deve fornire i diversi passaggi dei calcoli eseguiti e i commenti richiesti.
Il presente foglio deve essere compilato e riconsegnato. E' vietato l'uso di calcolatrici programmabili o con
funzione di agenda elettronica

1) In un gruppo di 1000 aventi diritto al voto si è rilevato il sesso e la partecipazione alle ultime elezioni e si
sono ottenuti:

Voto \ sesso Maschio Femmina
Ha votato 300 500 800
Non ha votato 100 100 200

400 600 1000

a) Tramite un opportuno indice normalizzato si misuri il grado di connessione fra partecipazione al voto e
sesso.

b) Si estrae a caso dal gruppo un individuo, che risulta di sesso maschile; si determini la probabilità che non
abbia votato.

c) Si estraggono in blocco 5 donne; si determini la probabilità che almeno 4 di esse abbiano votato.

2) Utilizzando i dati relativi a 500 clienti di un’azienda di cui si conosce il fatturato globale (carattere X, in
milioni di lire) e gli acquisti effettuati presso l’azienda (carattere Y, in milioni di lire), si è trovata la retta a
minimi quadrati

xy 2,0100ˆ +=
a) Dopo aver spiegato il significato dei parametri, si preveda l’ammontare di acquisti di un cliente che ha un

fatturato di 500 milioni di lire.

b) Sapendo che
Y

X
σ
σ

= 4, si valuti la bontà di adattamento della retta ai dati.

3) Dall’elenco telefonico di una città si estrae un campione di n = 100 individui con riposizione e ad ogni
individuo si chiede se fa abitualmente uso del prodotto A; 45 individui rispondono di sì.
Indicata con p la proporzione di cittadini che fanno uso abituale del prodotto A,

a) si determini l’intervallo di confidenza per p al livello di fiducia del 98%;
b) si determini l’ampiezza del campione che garantisce che lo stimatore della proporzione si discosti (in valore

assoluto) da p per meno di 0,05 con probabilità del 95%.

continua sul retro



4) Relativamente ai diplomati dell’istituto X, la distribuzione del tempo trascorso dal termine degli studi
all’assunzione in un posto fisso di lavoro è la seguente:

numero mesi frequenze
0| – 2 10
2 |– 4 20
4 |– 6 40
6 |– 12 20
12|– 24 10

100

a) si calcoli un indice di intensità di asimmetria normalizzato e si commenti;
b) si calcolino le frequenze relative teoriche del modello normale avente la stessa media e varianza della

distribuzione in esame e si commentino;

c) se i diplomati dell’istituto Y sono 120 e j
j

t∑
=
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= 1200 2
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1

j
j
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=

= 16044 (dove jt è il tempo impiegato

dal j-mo diplomato per trovare lavoro), si dica se è più variabile il tempo di attesa per assunzione dei
diplomati dell’istituto X o Y.

5) Il numero di dipendenti delle quattro filiali di una banca sono rispettivamente
12, 36, 21, 45

a) si costruisca il diagramma di Lorenz ridotto;
b) si misuri il grado di concentrazione con un opportuno indice;
c) senza effettuare calcoli, si dica se la concentrazione aumenta, diminuisce o rimane invariata qualora ad ogni

filiale vengano attribuiti 2 dipendenti in più.


